Tentamensskrivning i Matematisk statistik F1
Torsdagen den 11/1, 2001.
Jour: Mikael Knutsson, tel 7725380, examinator Urban Hjorth.
Hjalpmedel: Tabeller och fordelningstabla som utdelas vid skrivningen. Kalky-
lator med tomt textminne.
Varje vil lost uppgift ger 3 poing och betygskraven blir 11, 15, 19 for betygen
3, 4, 5. Dessutom kravs minst 3 poing pa vardera delen.

Del 1:

1. Till en brandstation inkommer i genomsnitt 2 larm i veckan. Vi antar att
denna siffra giller alla arets veckor (dvs vi bortser frin den extra stora risken
vid storhelger som jul och nyéar).

a) Vilken sannolikhetsfordelning bor man ansitta pa antalet larm under
en vecka?

b) Vad ar sannolikheten for 5 eller fler larm under en vecka?

¢} Vad ar sannolikheten att nigon av arets 52 veckor ger 5 eller fler larm?

2. Bestam vantevirde och standardavvikelse for summan av 10 oberoende
variabler som alla kan anta vardena 1, 2 eller 3 med sannolikheterna 0.6, 0.3
och 0.1 respektive.

3. Livslangden X for en fordonskomponent (del av bromssystemet) har mod-
ellerats som en stokastisk variabel med frekvensfunktionen

flz)= abz® e £ > 0. .

(Enhet 10000 km korstricka.) Parametrarna har skattats till & = 0.0024, b =
2.2. Fér att bedéma sannolikheten att komponenter som korts felfritt strickan
t haller i ytterligare ett serviceintervall (1.5 enheter) si berdknas den betingade
sannolikheten

P(X >t+ 15X >1t).

Finn denna sannolikhet for t =3 och t = 9.

4. a) Lat X och ¥ vara oberoende med momentgenererande funktioner mx (¢}
och my (t). Harled momentgenererande funktionen for aX + dY + ¢ uttryckt 1
myx och my.

b) Lat nu X;, ¢ = 1,...,n vara oberoende N{u,o). Tillimpa a-delen
(generaliserad till flera variabler) och harled momentgenererande funktionen
for (X — p)/(c/v/n) dir X = 37 X;/n. Obs. det &r hérledningen och inte
slutresultatet som efterfragas.

Vand!!




Del 2:

5. Andelen 8 av alla tvillingfddslar dr eniggstvillingar ocg dessa far sikert
samma kon. Resten ar tvaaggstvillingar och fir manligt eller kvinnligt kon
oberoende av varandra. (Sannolikheten for pojke ar ca 0.514 men vi rdknar
hir med lika sannolikheter 0.5 for flicka och pojk.) Av 1074 tvillingfédslar
under ett ar var 667 likkonade medan resten, dvs 407 stycken, gav olika kon.

Skatta parametern 6.

6. For att jamfora fiskars tillvixt i olika miljoer s& viger och marker man
ett antal ungefar lika stora fiskar som sedan fordelas slumpvis och fir leva i
natburar i respektive vatten. Efter en tid mater man fiskarnas viktokning.
Data (gram viktokning)

Miljs 1: 72, 35, 54, 68, 61, 49, 66, 70

Miljo 2: 39, 54, 50, 51, 46, 43, 33
Antag att alla fiskar tillvixer oberoende av varandra. Prova med ett lampligt
test pa signifikansnivin a = 0.10 om vantevirdet av tillvixten kan vara lika i
de bada miljéerna. (Lika varians far forutséttas).

7. Genom en ytbehandling dndras sannolikheten for defekter fran p till 8p dar
bade p och # ar okinda konstanter. Still upp likelihooden och finn maximum
likelihoodskattningen av 6 och p med hjilp av foljande data frdn oberoende
forsék

utan ytbehandling: 1076 enheter gav 287 defekter;

med ytbehandling: 812 enheter gav 113 defekter.

8. Vi har gjort tva regressionsanalyser med samma typ av modell Y; = S +
Biz; + €; men pa helt oberoende datamaterial. Standardavvikelsen o for ¢;
ar samma i b3dda datamaterialen trots en ratt stor skillnad pa de skattade
standardavvikelserna. Gor ett konfidensintervall for att studera om lutningen
B: ar olika i de bida datamaterialen. Lamplig statistisk felrisk 0.01. Frin en
datorkorning far vi foljande resultat: . .

Datamaterial 1: n; = 20 data. ﬁg = 4.6761, B, = 0.6249, s = 3.3926, X'X =

20 540 o1 [ 0.2065  —0.0091
(540 17538)’(X X) _(—0.0091 0.00034)'

Datamaterial 2: ny = 30 data. ﬁg = 2.4258, Bl = (0.8819, s = 5.0514, X' X =

30 764 yonor {01123 —0.0031
(764 27672)’(XX) “(—0.0031 0.00012)'

Vi erinrar om att vid normalférdelning har vektorn 3 en N(8,0%(X'X)™1)-
fordeining.
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